



合作之路越走越宽广

——甘肃国际物流集团与中亚经贸往来不断深化

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

开展TIR跨境公路运输业务,穿越阿拉木图—阿拉山口—兰州新区综合保税区,完成首单进口冷冻牛肉;

推动实现兰州—塔什干国际定班全货机航线2025年首航;

与哈萨克斯坦合作企业签订出口火车配件协议,并开辟新的服务贸易,在兰州维修其火车头等;

.....

今年以来,甘肃国际物流集团深化与中亚经贸合作。哈萨克斯坦的亚麻籽,在兰州新区变成清香浓郁的食用油;甘肃的新能源装备,在中亚地区发出丰沛的绿色电力;更多甘肃制造走进中亚,更多中亚优品进入甘肃.....一系列实实在在的成果持续涌现,生动展示着甘肃企业同中亚合作伙伴合作共赢的新气象。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。

今年以来,甘肃国际物流集团多次派团,前往中亚开展经贸交流对接活动。

今年1月,甘肃国际物流集团启动哈萨克

斯坦阿拉木图中亚代表处设立工作。2月,获省商务厅对外投资备案批复。3月,合作双方即全面展开施工工作。

如今,这一机构依托哈萨克斯坦粮油优势,在阿拉木图设立区域物流节点和粮食换装场站,大幅提升货物集散与分拨效率,形成“产品展示运营中心+物流场站+粮食收储基地”业务模式,助力哈萨克斯坦粮油出口。

2月23日至3月1日,甘肃国际物流集团派团赴哈萨克斯坦、土库曼斯坦进行招商工作。就合作运营海外仓、开辟通道物流、畅通优质农副产品供应链等事宜,与哈萨克斯坦丝绸之路商务投资有限公司签订战略合作框架协议。

6月2日至4日,甘肃国际物流集团携物流枢纽建设成果,亮相乌兹别克斯坦撒马尔罕“中乌国际商品展”,向当地政府和广大企业推介我省有关优势。就共同推动中吉乌国际物流通道高质量发展、建立中吉乌路线转关业务合作,分别与乌兹别克斯坦铁路集装箱公司等企业签订战略合作协议。

人员往来越走越亲,友谊桥梁越搭越长。

今年1月,甘肃国际物流集团多式联运公

司与哈萨克斯坦丝路有限公司签订2025年火车配件出口合作协议,产品涵盖了制动系统、连接部件、电气设备等多个品类。

此次合作,双方还将铁路装备维修服务纳入贸易范畴。5月底,两台来自哈萨克斯坦的火车头顺利抵达兰州开展维修工作,“服务+贸易”双轮驱动,扩大双方在基础设施领域开展产业协作的空间。

4月2日上午,一架满载25.4吨货物的国际货运包机,自兰州中川国际机场飞往乌兹别克斯坦,标志着兰州至塔什干全货机航线恢复运行。

甘肃国际物流集团以此次航线开通为契机,携手推动航空货运与中欧班列、TIR国际公路运输等物流方式深度衔接,构建“空铁陆”高效协同的多式联运体系,为两地跨境电商、生鲜冷链、高端制造等重点产业提供物流保障。

合作之路越走越广,贸易往来走深走实。

4月11日,由甘肃国际物流集团承办的“中吉乌—阿”铁公联运国际班列发运活动在兰州陆港举行。满载日用百货、纺织品、机械配件等货物的“中吉乌—阿”铁公联运国际班

列,从兰州开往阿富汗海拉顿。

这标志着今年首列“中吉乌”班列的开行,截至目前累计发运859车,货值1.03亿美元,已达到每周两列常态化发运。

从“中吉乌”国际货运班列的首次开行,到成功开通中阿快线,再到“中吉乌—阿”国际货运班列常态化发运,汽车、日用百货等中国产品源源不断地走向了中亚市场,为区域经济高质量发展注入新动能。

6月中旬,在兰州铁路口岸中川北站物流园,来往于中亚的班列,汇聚于此。

甘肃国际物流集团路港物流公司将来自中亚的粮油作物运至兰州新区综合保税区,经加工企业加工后,再由兰州新区粮油企业精深加工,销往国内市场,加快推动内外贸一体化发展。

仅进口粮食一项,甘肃国际物流集团与哈萨克斯坦企业常态化开行粮食班列,2023年至今,发运粮食回程班列300列,助力兰州新区打造进口粮油加工基地。

千年丝路,串起文明交融璀璨星河。地处丝绸之路经济带重要节点的甘肃,同中亚国家的经贸合作,在新时代焕发勃勃生机。

抵制高额彩礼
推动移风易俗

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建
通讯员 程莉 张瑞

“在亲友祝福中,我们集体领到结婚证,以实际行动倡导移风易俗新风尚。”近日,在张掖市临泽县妇联、县民政局联合举办的“倡文明·树新风”集体颁证仪式上,新人李天明说。

当天上午,在县政务服务大厅二楼婚姻登记窗口,一对对新人在工作人员指引下,有序排队取号、递交资料,等待办理登记手续。

今年以来,张掖市妇联把深化移风易俗作为实施文明乡风建设工程的重要内容,各级妇联组织从“小切口”入手,多措并举破除陈规陋习,引导广大党员干部和妇女群众践行文明风尚,走出了一条“妇联引领、群众参与、文明赋能”的城乡治理新路径。

“彩礼不应成为爱情的负担,要让婚姻始于爱、彩礼归于‘礼’。”高额彩礼并不是幸福婚姻生活的保障”.....在临泽县蓼泉镇蓼泉村村委会院落里,巾帼普法志愿者向30余名村民开展宣讲,现场气氛热烈。

文明乡风,移风易俗是关键。近年来,临泽县妇联用好巾帼志愿服务队伍和村镇宣讲队伍,常态化开展以移风易俗为主题的各类宣讲活动,利用乡村舞台、文化大院等阵地,引导群众倡树文明新风。

“抵制高额彩礼既减轻了负担,又减少了矛盾。”新华社移风易俗“最美家庭”代表杨军说。

张掖市持续探索创新,以更加贴近群众、贴近生活的方式,推动移风易俗工作不断取得新成效。

在甘州区,当地依托新时代文明实践所(站)等阵地,组织志愿者用通俗易懂的语言,创作三句半《除陋习树新风》、甘州小调《回娘家》等文艺作品11个,受到群众欢迎。

二

“家庭不仅要关起门来过好日子,更要打开家门传递正能量。我们要把孝老爱亲、诚实守信的家风代代相传,让文明之花从家庭绽放至全社会。”在位于隆畅河畔的肃南县民俗博物馆,全国文明家庭柯耀玲家庭和当地群众一起,共同探讨传承优良家风家训的重要性。

母亲的言传身教,让柯耀玲从小热爱民俗文化。她几十年如一日发掘、收藏、研究流散在民间的老物件1000多件,征集到县民俗博物馆供大家参观学习。

同时,她手把手教丈夫制作手工挂毯、编织传统工艺品,开发出符合市场需求的新式手工艺品。随着产品逐渐打开销路,夫妻俩的日子也越过越红火。

近年来,肃南县妇联通过树立典型榜样,让群众见证身边人的积极转变带来的影响,进而调动广大群众向上向善的积极性。依托各级“妇女之家”打造“妇联红旗”工作室,通过“和合之家”“妇女议事会”等阵地,发挥道德模范、“好婆婆”“好媳妇”等先进典型作用,帮助群众树立正确的婚恋观和家庭观。

三

“我参加村里关爱老人、环境整治等志愿服务活动,获得了不少积分。今天过来兑换了蒸锅和纸巾。”张掖市甘州区花寨乡花寨村志愿者于清香说。

近日,花寨村妇联开展“巾帼家美积分超市”积分兑换活动,调动村社广大群众参与志愿服务的积极性。

活动中,按照群众所得积分和需求为19户家庭兑换抽纸、洗衣液、毛毯、不锈钢锅等生活用品。同时,结合兑换活动开展政策宣讲,引导广大妇女群众积极参与“最美家庭”“美丽庭院”评比创建、巾帼志愿服务等活动。

近年来,张掖市妇联把“积分制”作为破解基层治理难题的有效载体,通过积分管理将村级事务转化为可量化的“行为指标”。村民通过参与公共事务赚取积分,从“被动管理”转向“主动治理”。

兰州市七里河区七里河小学六年级
《文明之光耀雄关》 杨述
嘉峪关市建设路小学五年级
《萤火虫小巷》 赵珂
高台县解放街小学四年级 周娴
《文明是一朵会走路的云》 高台县解放街小学四年级
《校服上的星光》 杨宛诺
酒泉市康盛小学三年级
《文明之光 点亮民俗》 杨曦
庆城县马岭镇中心小学六年级
《小路灯的文明日记》 张梓桐
天水市公园小学三年级
《麦香里的觉醒》 张仕康
庆城县马岭镇中心小学六年级
《春意融融处 文明自发生》 焦勇希
兰州市第九十一中学五年级
《文明像蒲公英的种子》 盛梦婷
高台县解放街小学四年级
《再小的光也是希望》 闫晰
高台县西街小学五年级
《文明是牛头河滋养出的温柔》 李舒雅
清水县充国小学六年级
《文明小精灵住我家》 白晨杨
高台县解放街小学一年级
《黑河边的星星》 王雨桐
高台县西街小学五年级
《行动中的文明小天使》 黄圣涵
酒泉市康盛小学三年级
《让文明之花在校园里处处绽放》 陈泓亦
酒泉市康盛小学四年级
《文明是一束光》 刘顾宁
清水县充国小学五年级
甘肃省精神文明建设办公室
甘肃省教育厅
甘肃日报报业集团
2025年6月24日

有感服务 无感监管
白银市白银区推行市场监管新机制

白银市白银区推行市场监管新机制

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者 彭雯)近日,白银市白银区在全省率先正式发布《白银区市场监督管理领域“有感服务 无感监管”工作指引》,聚焦合规、监管、执法、信用及白名单制度,通过“三指南一规程”机制,构建“服务有温度、监管无干扰”的新型治理格局,进一步优化营商环境,激发市场活力。

白银区此次创新机制,涵盖合规服务、监管服务、执法服务、信用服务等方面,为111个行业提供从主体资格到场所要求的全流程合规标准指引,引导企业对照自查自纠,降低合规成本。该机制首次引入“白名单”制度,对连续三年信用评级为A级且无违法违规记录的优质企业,授予“监管白名单”资格,落实日常检查“一年最多查一次”“进一次门,查多项事”等监管措施,以非现场监管方式进行行政检查,减少对企业正常生产经营的干扰,将普法教育贯穿于行政检查全过程,引导企业和群众依法经营、自觉守法,鼓励白名单企业建立完善自查自律制度和措施,定期自查,有效预防和化解违法风险。

近年来,白银区不断升级监管服务,推行各部门系统内“综合查一次”+系统外“一业一查”综合监管,通过建立《“一业一查”工作规程》,将行业检查事项整合为重点监管事项、随机抽查事项和“无事不扰”检查事项,由行业主管部门牵头联合执法,实现“进一次门、查多项事、一步到位”,提供公平、高效、规范的检查服务。去年“一业一查”覆盖83个行业,检查频次同比减少50%,今年预计再减30%。

此外,采取“阳光执法+柔性监管”的方式,实施“首违不罚”“轻微免罚”清单,让监管更高效、执法更有温度。建立“事先告知+到期提醒+全程服务”的信用修复机制,对首次逾期未公示年报设置15天宽限期。截至目前,已帮助152家企业和114户个体工商户完成信用修复。

近年来,白银区不断升级监管服务,推行各部门系统内“综合查一次”+系统外“一业一查”综合监管,通过建立《“一业一查”工作规程》,将行业检查事项整合为重点监管事项、随机抽查事项和“无事不扰”检查事项,由行业主管部门牵头联合执法,实现“进一次门、查多项事、一步到位”,提供公平、高效、规范的检查服务。去年“一业一查”覆盖83个行业,检查频次同比减少50%,今年预计再减30%。

此外,采取“阳光执法+柔性监管”的方式,实施“首违不罚”“轻微免罚”清单,让监管更高效、执法更有温度。建立“事先告知+到期提醒+全程服务”的信用修复机制,对首次逾期未公示年报设置15天宽限期。截至目前,已帮助152家企业和114户个体工商户完成信用修复。



近日,清水县草川铺镇磨儿村的木耳种植基地喜获丰收,工人忙着采摘木耳。

新甘肃·甘肃日报记者 王卫东

关于“石油金桥杯”甘肃省中小学生“讲文明树新风”主题征文活动入选作品等次的公告

由甘肃省精神文明建设办公室、甘肃省教育厅、甘肃日报报业集团主办,少年文摘报承办,中国石油西北销售公司协办的“石油金桥杯”甘肃省中小学生“讲文明树新风”主题征文活动自启动以来,广大中小学生踊跃投稿。征稿期间,共收到投稿作品1689篇,经由省内中小学名师骨干、教育科研机构专家、高校教授、知名作家等15人组成的专家组初评、终评,最终确定70篇入选作品。其中初中组一等奖作品5篇,二等奖作品10篇,三等奖作品20篇;小学组一等奖作品5篇,二等奖作品10篇,三等奖作品20篇。现予公布,名单如下。

初中组(共35篇)

一等奖(5篇)

《从沉睡到璀璨》 谈琦玉
陇西县渭州学校八年级

《秦腔唱响新风尚》 杨琳
甘谷县土桥初级中学八年级

《春风化雨处 文明自成蹊》 李俊杰
定西市安定区中华路中学九年级

《一枚硬币的温度》 刘欣华
清水县第五中学八年级

《低碳微光点亮金城新绿》 陈昱同
兰州树人中学八年级

二等奖(10篇)

《新风拂绿 微光成炬》 王怡
定西市安定区李家堡初级中学九年级

《黄河的密码》 张媛茹
兰州市第三十五中学七年级

《敦煌月光里的文明接力》 李晨溪
兰州市第三十五中学七年级

《赓续文明 继往开来》 天祝县新华中学八年级

《文明如丝 织就山河锦绣》 赵怡安
天祝县新华中学八年级

《黄河水车转动的文明密码》 杨婷
天祝县新华中学八年级

三等奖(20篇)

《走完这108里 骨头都是硬的》 邵千毅
兰州市第三十五中学七年级

《感动》 陈少东
清水县第五中学八年级

《文明之光点亮高原的绿》 程瑜玺
合作第二中学八年级

《久盼的一抹红》 丁伟
兰州市第二十中学七年级

《华夏文明之光永耀星河》 谈琦玉
陇西县渭州学校八年级

《文明如炬 照亮你我同行路》 石馨瑶
临夏市第五中学七年级

《文明不是一种装饰》 苏彦睿
兰州市第三十五中学七年级

《文明 缝合城市的线》 冯婷
康乐县附城初级中学八年级

《文明新风扮靓高原小城》 严志蕊
合作第二中学七年级

《一纸承诺点亮万家灯火》 马怡琼
陇南市武都区安化初级中学八年级

《黄河之滨绽文明》 尚芸竹
兰州市第三十五中学七年级

《向阳而生的文明》 廖天赫
兰州市第九十九中学七年级

《文明之光 点亮梦想》 王德深
兰州市城关区华侨实验学校七年级

《文明之灯 璀璨长存》 邵歆雯
兰州市第二十中学七年级

《教室里的蝴蝶》 张浩瑞
临泽县第三中学六年级

小学组(共35篇)

一等奖(5篇)

《驼铃里的文明密码》 岳子皓
敦煌市东方双语实验学校五年级

《转角处的闪光》 马轩
会宁县新添堡回族乡中心小学四年级

《文明有时就是一把伞的距离》 陈羽齐
兰州市城关区水车小学六年级

《教室里的蝴蝶》 宋佳慧
临泽县第三中学六年级

《文明已归 真好》 王一舟

二等奖(10篇)

《星光点亮了我们的银河》 谢涵
民乐县三堡镇三堡寄宿制小学五年级

《文明魔法师成长记》 严子婷
天水市新华门小学玉成分校五年级

《播文明之光 扬梦想之帆》 党晗育
嘉峪关市实验小学五年级